
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE TRANSPORTES 
 COMUTRAN

Aos  10 dias de maio de 2024, às 19:00h, no auditório da Companhia
Petropolitana de Trânsito e Transportes - CPTRANS, localizado na Rua
Alberto Torres, 115, Centro, Petrópolis, RJ, constatando-se junto ao livro
a  presença  de  tantos  conselheiros  quanto  bastem  para  o  quorum
necessário para o início dos trabalhos, o Sr. Presidente do COMUTRAN,
deu por iniciados os trabalhos fazendo a leitura da convocação e pauta
da reunião ordinária que é a seguinte: 1) Leitura e aprovação da ata da
reunião  anterior. 2)  Apresentação  do  novo  Diretor-Presidente  da
CPTRANS e do Diretor de Trânsito e Planejamento; 3) Informes sobre o
processo  licitatório  das  linhas  atualmente  operadas  pela  empresa
Cascatinha Ltda.  4)  Assuntos  gerais.  A  presente reunião  ordinária  do
COMUTRAN foi convocada, na forma do art. 16 do Regimento Interno,
com  a  publicação  da  convocação  na  página  4  do  Diário  Oficial  do
Município  de  03/05/2024.  O  livro  registra  as  seguintes  presenças  à
reunião:  Diogo Cezar Esteves de Araújo,  Aguinaldo Augusto de Mello
Junior,  Guilherme  do  Nascimento  Oliveira,  Evandro  José  de  Oliveira,
Flávio  Ramos  da  Costa,  Marcos  Ramos,  Robson  Martins  de  Souza
Espírito Santo, José Eduardo Venâncio, Ayane Ribeiro de Souza, Uilian
Farias,  Junior  Cezar  Maurício Marinho,  Marco Antônio  da Silva,  Carla
Muller Rivetti, Hingo Hammes, Alexandre Eduardo de Lima, Edson Mauro
Oliveira,  Eduardo  Costa  da  Silva,  Julia  Casamasso  Mattoso,  Cláudia
Castilhos Leal,  Almir  Schmidt e Luiz Fernando Vidal  Velloso. Assinou,
como  outras  presenças,   Cláudia  Rufino,  constando  outras  duas
assinaturas não identificadas. Foi justificada a ausência do conselheiro
Guilherme  Freitas  Gomes.  Verificados  21  (vinte  e  um)  conselheiros
presentes.  Pelo  Sr.  Presidente  do  Conselho  foi  dito  que  verificava  o
alcance do quorum de que trata o artigo 17 do Regimento Interno do
Conselho, para o início da reunião como também o quorum de que trata o
art.  22  em  seu  parágrafo  único,  do  mesmo  Regimento  Interno.
Secretariou a reunião o Sr. Aguinaldo Augusto de Mello Junior, membro
do  Conselho  pela  CPTRANS.  Passando  ao  item  01  da  pauta,  o
Presidente observou que a ata da reunião ordinária de 19/02/2024 foi
disponibilizada para os conselheiros no grupo do whatsapp, indagando
aos  presentes  se  havia,  da  parte  de  cada  um,  alguma  objeção  ou
correção a ser feita à minuta apresentada, pelo que, não houve qualquer
registro nesse sentido. O Presidente indagou, ainda, aos conselheiros,
estando a minuta da ata de acordo, se havia a necessidade de leitura
dela  na  reunião,  tendo,  por  unanimidade  o  Conselho  deliberado  pela
desnecessidade  da  leitura.  Em  sendo  assim,  restou  aprovada,  sem
ressalvas,  a  ata  de  reunião  do  COMUTRAN  datada  de  19/02/2024.
Passando ao item 02 da pauta, os novos diretores da CPTRANS, Diogo
Cezar Esteves de Araújo, Diretor-Presidente, e Almir Schmidt, Diretor de
Trânsito e Planejamento, em exercício na Diretoria Técnica-Operacional
da CPTRANS, se apresentaram enfatizando suas expectativas à frente
da  CPTRANS  e,  consequentemente,  do  COMUTRAN.  O  Diretor-



Presidente fez uma cronologia das ações administrativas que esteve a
frente desde a sua nomeação, em 05/04/2024, notadamente em relação
aos efeitos das chuvas e das questões envolvendo o transporte público
coletivo de passageiros. Disse que está à disposição dos membros do
COMUTRAN  para  o  debate  democrático  das  políticas  públicas  da
mobilidade urbana. Passando ao item 03 da pauta, o Presidente disse
que a PMP, seguindo a orientação do TCE/RJ preparou o edital para o
certame  licitatório.  Após  a  tramitação  regular,  no  dia  da  reunião  de
licitação, houve decisão judicial do E. TJRJ suspendendo o certame, por
24h, e, no dia seguinte, houve o recebimento de uma determinação de
suspensão do certame vinda do TCE/RJ, com alguns questionamentos
que, até o próximo dia 15 serão respondidos pela Administração. Disse
que  espera  que,  a  partir  dos  esclarecimentos  a  serem  feitos  pela
Administração, possa o certame seguir normalmente. Foi dada a palavra
ao conselheiro Alexandre Eduardo de Lima, que participa da comissão de
licitação, e, por ele foi dito se referem aos índices dentro da planilha de
cálculo,  fazendo ponderações  e  dizendo estar  com boas  expectativas
para a aprovação total do edital no órgão estadual de contas. Tanto o
conselheiro  quanto  o  Presidente  do  Conselho  responderam  as
indagações dos demais conselheiros acerca do tema, tendo usado da
palavra  os  conselheiros  Junior  Cezar,  Ayane  Ribeiro,  Guilherme
Nascimento,  Hingo Hammes,  Venâncio  e  Carla  Rivetti.  Da discussão,
surgiu, novamente, o tema do incêndio na garagem da empresa Petro Ita.
Ayane disse que sobre a questão da investigação do incêndio permanece
indefinida para o Conselho, entendendo se tratar de assunto da mais alta
relevância. Nesse sentido, sugeriu que a CMP realizasse uma audiência
pública sobre o tema. Hingo Hammes, com a palavra, disse que pode
haver,  sim,  a  audiência  pública  em  conjunto  com  o  Conselho  de
Segurança  Pública.  Fizeram  o  uso  da  palavra,  também,  Julia
Casamassoc Junior Cezar, Carla Rivetti e Hingo Hammes. Em assuntos
gerais, item 4 da pauta, o Presidente do COMUTRAN disse que quanto
ao PAC Seleções, a PMP e a CPTRANS fizeram uma carta proposta
para o novo PAC buscando recursos para renovação de frota. Disse que
Petrópolis foi contemplada. Disse que fez contato com a Secretaria de
Planejamento  e  a  CEF  ainda  não  tem  o  modus  operandi  para  o
desenvolvimento  das  informações.  Disse  que,  no  entanto,  a
Administração pode, hoje, comemorar e deixar registrada a articulação
política  acertada do Prefeito  Rubens Bomtempo e parabéns à equipe
técnica  da  CPTRANS.  Guilherme Nascimento solicitou a palavra para
dizer que ressaltava que o governo federal contemplou Petrópolis. Disse
que  é  importante  o  governo  municipal  rever  a  Portaria  02/2008  em
relação a vans/micro-ônibus. Carla Rivetti enalteceu a equipe técnica da
CPTRANS neste trabalho do PAC. Ayane disse que sobre o PAC há a
necessidade de o Conselho estudar mais sobre o tema e marcar uma
reunião  especialmente  para  isso.  Ressaltou  que  outros  temas  já
abordados  pelo  COMUTRAN  ainda  estão  pendentes,  tais  como,  o
regimento  interno,  campanha  disque  antirracista  e  capacitação  dos
motoristas mulheres. Cláudia Castilhos sugeriu que em todas as reuniões



tivéssemos informes. Junior Cezar sugeriu que a minuta do PAC ficasse
disponível  no  grupo.  Júlia  Casamasso  disse  que  entregará  um ofício
solicitando a criação de uma comissão mista para acompanhar e avaliar
esse  processo  do  PAC.  O  Presidente  do  COMUTRAN  esclareceu  o
desencontro  de  informações  ocorridas  na  última  reunião  realizada  na
sede do MPRJ sobre a prestação de serviços da empresa Cascatinha
Transportes Ltda, onde algumas pessoas lá compareceram e informaram
integrarem o  Conselho,  mesmo não fazendo parte  dele.  Disse  que a
relação da presidência com os membros do Conselho é transparente e
espera que assim seja também de forma recíproca. Nada mais havendo,
encerrou-se a presente que segue assinada pelo secretário da reunião e
pelo  Presidente  e,  após  a  leitura  e  aprovação  de  seu  conteúdo  na
próxima reunião, será lavrada no livro próprio.

Aguinaldo Augusto De Mello Junior
Secretário 

DIOGO CEZAR  ESTEVES ARAÚJO
Presidente do COMUTRAN


